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ЗАКОНОДАВЧЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НАУКОВО-ДОСЛІДНОЇ 
РОБОТИ КУРСАНТІВ У НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОМУ ПРОЦЕСІ 

ВИЩОГО ВІЙСЬКОВОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ 
Сучасний вищий військовий навчальний заклад є основною ланкою у 

системі військової освіти України. Його функціональність реалізується 
шляхом провадження навчально-виховного процесу, який включає на-
вчальну, виховну, методичну роботу та науково-технічну діяльність. 
Навчально-виховний процес, своєю чергою, забезпечує можливість 
здобування курсантами (слухачами, студентами) знань, умінь і навичок 
у гуманітарній, соціальній, науково-природничій, технічній, військовій 
сферах, необхідних для професійної діяльності, та їх інтелектуального, 
морального, духовного, естетичного й фізичного розвитку.  

Якісне провадження навчально-виховного процесу вищим військо-
вим навчальним закладом залежить від збалансованості його складо-
вих, чіткого дотримання визначених керівними документами заходів 
та засобів впливу на суб’єкт навчання і виховання. 

Одним з основних видів освітньої діяльності ВВНЗ є наукова і науково-
технічна діяльність як головний засіб досягнення не обхідного рівня якості 
підготовки військових фахівців із вищою освітою. Вона реалізується за 
умов виконання багатьох завдань, серед яких безпосередньо пов’язані з 
науково-дослідною роботою курсантів (НДРК) такі: інтеграція вищої осві-
ти та науки; використання у навчальному процесі досягнень науково-
технічного прогресу; залучення тих, хто навчається, до участі у науково-
дослідних роботах; організація діяльності наукових гуртків, конструктор-
ських бюро; проведення конкурсів, олімпіад; залучення провідних учених і 
науковців до проведення навчального процесу та інші [7].  

Метою статті є аналіз законодавчого забезпечення організації та 
проведення науково-дослідної роботи курсантів у ВВНЗ. 

Окреслену проблему досліджували вітчизняні та зарубіжні вчені: теорію і 
практику функціонування військового навчального закладу відображено у 
працях М. Козяра, М. Нещадима, П. Ткачука; питанням організації наукової 
роботи у вищому навчальному закладу присвячені праці Е. Ковальової, 
С. Вітвицької, Н. Кушнаренко, О. Микитюка, С. Ніколаєнка, І. П’ятницької-
Позднякової, В. Шейко; проблеми формування дослідницьких вмінь, підго-
товки тих, хто навчається, до творчої діяльності розглядали у своїх працях 
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О. Грибок, Т. Мишковська, В. Пархоменко, Н. Яковлєва; дослідженням пи-
тань, пов’язаних із науково-дослідною роботою курсантів (студентів), займа-
лися Ю. Бондаренко, В. Вергасов, І. Дагіте, О. Добровольсков, П. Горкунен-
ко, М. Князян, Б. Першуткін, Н. Пузирьова, О. Соколов, Є. Третьякова та ін. 

Водночас питання законодавчої регламентації науково-дослідної 
роботи тих, хто навчається, до цього часу залишаються поза увагою 
сучасних науковців і потребують опрацювання. 

Досліджуючи проблему, варто зазначити, що НДРК (студентів) як 
явище у навчальному процесі вищих навчальних закладів (ВНЗ) вио-
кремилося на початку ХХ століття та пройшло складні етапи свого 
розвитку [2, с. 26-39; 4, с. 60], які відображені в таблиці 1: 

Таблиця 1 
Основні періоди розвитку НДРС до 1990 року 

Періоди історії роз-
витку науково-

дослідної роботи 
студентів (НДРС) 

Суть подій, які розвивають НДРС 

Початок 20-х років – 
до 1933 року 

Становлення наукової роботи студентів у ВНЗ, розповсю-
дження гурткової роботи, включення дослідницьких за-
вдань до лабораторних робіт та у виробничу практику. 

1934 – 1945 рр. 
Розвиток наукової роботи в передвоєнні роки, виник-
нення перших студентських наукових товариств 
(СНТ), НДРС у роки війни. 

1946 – 1953 рр. 
Післявоєнне відновлення, затвердження типового 
статуту та положення про СНТ, виникнення студент-
ських конструкторських бюро (СКБ). 

1954 – 1968 рр. 
Визнання НДРС органічною складовою навчального про-
цесу, включення її в навчальні плани навчально-дослідної 
роботи, розгортання масових і змагальних заходів НДРС. 

1969 – 1978 рр. 
Перетворення НДРС в ефективну систему підготовки 
молодих спеціалістів, створення Всесоюзної ради з 
наукової роботи студентів. 

1979 – 1990 рр. 

Реалізація комплексного підходу в організації НДРС, 
посилення стимулювання високого рівня виконання 
наукових робіт студентами. Створення Всесоюзної 
координаційної ради з науково-технічної творчості. 

Система НДРС, що існувала у 80-х роках ХХ століття, була ефектив-
ною стосовно підвищення рівня кваліфікації молодих спеціалістів, мала 
чіткий розподіл повноважень щодо організації та контролю НДРС як на 
рівні центральних органів влади, керівництва системою освіти, так і на 
внутрішньосистемному рівні, характеризувалася достатньою кількістю 
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нормативно-правових документів, які забезпечували її життєдіяльність. 
Варто визнати, що НДРС на той час досягла певних успіхів.  

У 70-80-х роках минулого століття характер залучення студентів до 
науково-дослідної роботи набув масовості, чітко визначилися форми 
НДРС, активно велася робота у студентських наукових товариствах і 
конструкторських бюро. Щорічно проводився конкурс на кращу нау-
кову роботу серед студентів, а починаючи з 1973 року – всесоюзна 
олімпіада “Студент і науково-технічний прогрес”.  

У 1979 р. введено в дію Приблизний типовий комплексний план орга-
нізації науково-дослідної роботи студентів на весь період навчання, який 
був розроблений у науково-дослідному інституті проблем вищої школи. 
Він забезпечував реалізацію комплексного підходу до організації науко-
во-дослідної роботи студентів, містив перелік заходів з її організації, ви-
значав підрозділи та особи, відповідальні за його виконання.  

У цьому ж році активна творчість молоді привела до появи комплексних 
молодіжних творчих колективів, які складалися зі студентів, аспірантів, 
молодих підприємців. У таких колективах працювали над вирішенням ак-
туальних наукових та інженерних завдань. Поряд із колективами активно 
функціонували творчі студентські загони і групи впровадження: науково-
виробничі, дослідні, конструкторські, проектно-будівельні та ін. 

У 1987 році створена Всесоюзна координаційна рада науково-
технічної творчості молоді, яка стала відгравати роль центру системи 
керівництва науково-дослідною роботою студентів. 

Після проголошення незалежності України на території нашої держави 
залишилися фрагменти досить потужної системи військової освіти, яка іс-
нувала у Радянському Союзі. Кількість навчальних закладів була надзви-
чайно великою, однак не забезпечувала цілісної підготовки офіцерських 
кадрів для потреб вітчизняного війська. Перед державою постала проблема 
не лише побудови власної системи військової освіти, а й переорієнтації цієї 
системи на нові змістові й організаційно-методичні засади. Поряд із цими 
проблемами Збройні Сили, як і вся країна, зіткнулися з проблемою подо-
лання кризових явищ економічного характеру [3, с. 42-43]. 

Спад виробництва спричинив хронічне недофінансування армії у 90-х 
роках минулого століття, що разюче позначилось і на системі підготовки 
військових кадрів. Слабке фінансування соціальних програм, постійне і 
не завжди доречне реформування системи військової освіти, падіння пре-
стижу військової служби, зменшення наукового потенціалу ВВНЗ, кіль-
кості наукових шкіл, перманентне скорочення офіцерських кадрів, зни-
ження соціального захисту військовослужбовців, недосконалість норма-
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тивно-правової бази військової освіти й інші фактори спричинили істот-
ний спад наукової творчості загалом і військової молоді зокрема, багато з 
форм НДРК почали зникати з планових документів ВВНЗ. 

Виходячи з власного досвіду й аналізу звітних документів із наукової 
діяльності, можна стверджувати, що реальність залучення курсантів 
(студентів) до науково-дослідної роботи на початку незалежності Украї-
ни була вкрай низькою, ведення НДРК здійснювалося завдяки науков-
цям-ентузіастам, характеризувалося стихійністю та непослідовністю.  

З удосконаленням законодавчого забезпечення НДРК вдалося зна-
чно виправити ситуацію, що склалася. На сьогодні НДРК присутня у 
навчально-виховному процесі військових ВНЗ, організовується та 
проводиться з урахуванням вимог основних керівних документів, що 
стосуються організації освітньої діяльності загалом (Закони України 
“Про освіту”, “Про вищу освіту”, “Про наукову і науково-технічну 
діяльність” та ін.) та організації наукової і науково-технічної діяльно-
сті у Збройних Силах України зокрема [6; 7; 8; 9; 10] та ін. 

У 2004 році Міністерством оборони України та Міністерством 
освіти і науки України була проведена спільна робота, результатом 
якої стало введення в дію Інструкції про організацію освітньої діяль-
ності у вищих військових навчальних закладах і військових навчаль-
них підрозділах вищих навчальних закладів України.  

Документ визначає наукову і науково-технічну діяльність одним з ос-
новних видів освітньої діяльності ВВНЗ і службовим обов’язком керівно-
го складу, наукових та науково-педагогічних працівників ВВНЗ, голов-
ним засобом досягнення необхідного рівня якості підготовки військових 
фахівців із вищою освітою, науково-педагогічних та інших працівників, 
що реалізовується за рахунок: інтеграції вищої освіти та науки; викорис-
тання у навчальному процесі досягнень науково-технічного прогресу та 
залучення тих, хто навчається, до участі в науково-дослідних і дослідно-
конструкторських роботах; організації наукової та науково-технічної дія-
льності у взаємозв’язку з навчальним процесом у межах діяльності нау-
кових гуртків воєнно-наукового товариства, конструкторських бюро то-
що; проведення олімпіад (конкурсів) серед тих, хто навчається; залучення 
провідних учених і науковців до проведення навчального процесу.  

Серед основних форм наукової та науково-технічної діяльності, які 
перелічені в Інструкції, зазначена організація роботи воєнно-науко-
вих товариств курсантів (слухачів, студентів), а серед основних шля-
хів реалізації НіНТД – безпосередня участь курсантів (слухачів, сту-
дентів) у науковій роботі кафедр, науково-дослідних підрозділів. 
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Нормативний документ чітко визначає суть та зміст воєнно-наукової ро-
боти курсантів, форми її проведення: “Воєнно-наукова робота курсантів 
(слухачів, студентів) повинна проводитися в тісному зв’язку з навчальним 
процесом як його невід’ємне продовження. Вона поділяється на науково-
дослідну роботу, що входить до навчального процесу, і на роботу, яка вико-
нується поза навчальним часом. Науково-дослідна робота курсантів (слуха-
чів, студентів), що входить до навчального процесу, передбачає: виконання 
планових завдань, лабораторних робіт, курсових, науково-практичних, ква-
ліфікаційних і дипломних робіт (проектів, задач) з елементами наукових до-
сліджень; виконання конкретних нетипових завдань науково-дослідного ха-
рактеру в період військового (флотського) стажування і практики; вивчення 
теоретичних основ, методики, постановки, організації та виконання науко-
вого експерименту, обробки результатів наукових досліджень. 

Науково-дослідна робота курсантів (слухачів, студентів), яка викону-
ється поза навчальним часом, організовується за такими формами: робота 
курсантів (слухачів, студентів) у наукових гуртках воєнно-наукового то-
вариства; участь курсантів (слухачів, студентів) у виконанні науково-
дослідних робіт, що проводяться на кафедрах і в наукових підрозділах 
ВВНЗ; винахідницька і раціоналізаторська робота; участь у конкурсах 
кафедри (науково-дослідного управління), факультету (наукового цен-
тру), ВВНЗ, міжвузівських конкурсах (форумах) наукових робіт Мініс-
терства оборони України, всеукраїнських конкурсах студентських науко-
вих робіт, всеукраїнських студентських олімпіадах зі спеціальностей і на-
вчальних дисциплін, які проводяться Міністерством освіти і науки Украї-
ни; робота в конструкторських, проектних та інших бюро, у творчих май-
стернях і студіях курсантів (слухачів, студентів); лекторська робота щодо 
розповсюдження знань у галузі військової науки і техніки [7]. 

Окрім питань, що висвітлюють НДРК, в Інструкції висвітлені інші питан-
ня, які так чи інакше стосуються наукової роботи курсантів. Зазначається, що 
самостійна робота курсантів здійснюється з метою вирішення багатьох за-
вдань, серед яких виконання індивідуальних завдань із навчальних дисциплін 
(курсових робіт, проектів, розрахунково-графічних робіт, рефератів), воєнно-
наукових і атестаційних робіт, формування культури розумової праці, самос-
тійності й ініціативи у пошуку та набутті знань тощо. Зазначається, що дип-
ломна, магістерська, науково-практична робота є дослідженнями актуальних 
завдань, повинні мати дослідницький характер та опиратися на наукові дос-
лідження, що проводилися випускником під час навчання у ВВНЗ.  

Позитивно позначилося на організації НДРК введення у 2007 році 
Положення про організацію наукової та науково-технічної діяльності 
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у Збройних Силах України. У документі зазначено, що одним з осно-
вних видів наукової та науково-технічної діяльності є наукова робота 
слухачів (курсантів), яка проводиться у ВВНЗ під керівництвом нау-
ково-педагогічних (наукових) працівників. 

Мету наукової роботи слухачів (курсантів) ВВНЗ сформульовано 
як підвищення методичної підготовки, розвиток наукового мислення, 
набуття навичок дослідницької, винахідницької та раціоналізаторсь-
кої роботи, вироблення творчого підходу до бойового застосування й 
експлуатації озброєння і військової техніки. 

Наукова робота слухачів (курсантів) кожного ВВНЗ регламентується по-
ложенням, яке затверджується начальником ВВНЗ і містить такі розділи: ме-
та та завдання наукової роботи слухачів (курсантів); напрями й основні фор-
ми наукової роботи слухачів (курсантів); керівництво науковою роботою 
слухачів (курсантів); обов’язки і права членів воєнно-наукового товариства; 
форми заохочення членів воєнно-наукового товариства за активну участь у 
науковій роботі; фінансування наукової роботи слухачів (курсантів) [9]. 

Корисним і своєчасним для організації НДРК є Положення про па-
тентно-ліцензійну, винахідницьку та раціоналізаторську роботу в 
Збройних Силах України. Метою цієї роботи є підвищення боєготов-
ності та боєздатності військ, а спрямована вона головним чином на 
удосконалення існуючих і створення нових зразків озброєння і війсь-
кової техніки, підвищення ефективності їх використання; удоскона-
лення системи управління військами; створення та вдосконалення на-
вчально-матеріальної бази; охорону та накопичення інтелектуальної 
власності військових частин; поліпшення тилового забезпечення, ме-
дичного обслуговування; підвищення продуктивності праці та ін. 

У документі також визначено коло підрозділів та посадових осіб, які ві-
дповідають за проведення заходів із винахідництва та раціоналізації [10].  

Отже, НДРК є тим видом роботи, яка визначена керівними документами з 
організації наукової та науково-технічної діяльності у Збройних Силах Укра-
їни і притаманна суб’єкту навчання впродовж усього перебування у ВВНЗ. 

Незважаючи на відображення питань НДРК у зазначених вище докумен-
тах, організація та проведення цієї роботи у ВВНЗ зазнає певних труднощів. 
Вони пов’язані з неповним висвітленням питань, що стосуються НДРК. На-
самперед, варто зазначити, що існують суттєві невідповідності щодо власне 
назви науково-дослідної роботи курсантів: військово-наукова, воєнно-
наукова, наукова, науково-технічна, науково-дослідна (ця термінологія за-
стосовується у керівних документах). Також наголошується на необхідності 
створення та функціонування наукових товариств і наукових гуртків при 



Педагогіка і психологія професійної освіти,   2014,   № 1                   . 
 

 112

кафедрах навчального закладу, однак їх роль, мета діяльності, структура, 
бюджет робочого часу, умови вступу до гуртка й інші важливі питання ор-
ганізаційного характеру в керівних документах чітко не визначені. 

Важливим засобом досягнення успішності проведення науково-
дослідної роботи є копітка та витратна у часовому відношенні робота 
осіб науково-педагогічного складу. Поряд із тим, у нормативних доку-
ментах із питань обліку службового часу керівництво науковими дослі-
дженнями курсантів до переліку норм витрат праці не внесено [6]. 

Складним в організаційному плані залишається питання плануван-
ня й обліку науково-дослідної роботи курсантів, оскільки планування 
наукової та науково-технічної діяльності у ВНЗ здійснюється на ка-
лендарний рік, а навчального процесу – на навчальний [1]. 

Різною за своєю структурою залишається структура керівництва НДРК: 
науково-організаційні відділи та відділення, управління, кафедри, окремі 
науково-педагогічні працівники, відповідальні за наукову роботу кафедр, 
воєнно-наукові ради, вчені ради – всі ці підрозділи та посадові особи у різ-
них ВВНЗ по-різному залучені до НДРК та виконують різні функції. 

Відсутня чітка система контролю й оцінювання успішності проведен-
ня ВНРК у ВВНЗ, не визначені кількісні та якісні критерії оцінювання 
сформованості у курсантів навичок проведення наукового дослідження. 

Питання морального, матеріального стимулювання курсантів і науково-
педагогічних працівників за успіхи у НДРК не розроблені, не знаходяться у 
полі зору керівництва ВВНЗ. Деякі посадові особи не звертають на НДРК 
належної уваги, вважаючи її чимось допоміжним і необов’язковим. 

Викладене вище дозволяє сформулювати такі висновки: 1. Роль війсь-
ково-наукової роботи курсантів у освітньому процесі вищого військового 
навчального закладу є надзвичайно вартісною. Вона не лише задовольняє 
потреби молодого військового спеціаліста у реалізації творчих можливос-
тей, а й сприяє поєднанню принципу інтеграції освіти і науки у навчаль-
но-виховному процесі, використанню авангардних досягнень науки і тех-
ніки під час проведення навчальних занять. 2. Науково-дослідна робота 
курсантів визначена законодавчим забезпеченням організації наукової та 
науково-технічної діяльності у ВВНЗ, однак законодавче забезпечення 
науково-дослідної роботи курсантів залишається фрагментарним, містить 
низку невідповідностей, не забезпечує належним чином цілісності скла-
дових ВНРК, повного розуміння посадовими особами ВВНЗ питань орга-
нізації та проведення науково-дослідної роботи курсантів.  

До подальших наукових пошуків відносимо: управлінські аспекти функ-
ціонування науково-дослідної роботи курсантів у ВВНЗ; проблеми якісного 



                                          Дидактика, методика і технології навчання 

 113 

відбору курсантів для участі у науково-дослідній діяльності, визначення їх 
задатків, здібностей, потреб, мотивації; організація наукової роботи викла-
дачів; дослідження і використання зарубіжного досвіду в контексті органі-
заційно-методичного забезпечення наукової роботи курсантів тощо. 
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Законодательное обеспечение научно-исследовательской работы курсантов  
в учебно-воспитательном процессе высшего военного учебного заведения 

Анализируется законодательное обеспечение организации и проведение научно-
исследовательской работы курсантов в высших военных учебных заведениях. Автор статьи 
делает вывод о том, что роль военно-научной работы курсантов в образовательном процессе 
высшего военного учебного заведения чрезвычайно ценная. Она не только удовлетворяет 
потребности молодого военного специалиста в реализации творческих возможностей, но и 
способствует сочетанию принципа интеграции образования и науки в учебно-
воспитательном процессе, c использованием авангардных достижений науки и техники во 
время проведения учебных занятий. Научно-исследовательская работа курсантов определя-
ется законодательным обеспечением организации научной и научно-технической деятель-
ности в военных вузах, однако законодательное обеспечение научно-исследовательской ра-
боты курсантов остается фрагментарным, содержит ряд несоответствий, не обеспечивает 
должным образом целостности составляющих научно-исследовательской работы курсан-
тов, полного понимания должностными лицами вуза вопросов организации и проведения 
научно-исследовательской работы курсантов. 

Ключевые слова: научно-исследовательская работа, высшее военное учебное заве-
дение, учебно-воспитательный процесс. 

 
A. Shchehlov 

Legislative Support of Students’ Research Activity  
in the Educational Process of Higher Military Institution 

The article analyzes legislative support of the organization and realization of students’ research 
activity at the higher military educational institutions. The author concludes that the role of the mili-
tary and scientific work of students in the educational process of higher military educational institu-
tion is extremely valuable. It not only meets the needs of young military specialist in the implemen-
tation of creative possibilities, but also contributes to the combination of the principle of education 
and science integration in the educational process, using avant-garde achievements in science and 
technology during the training sessions. Students’ research work is determined by the legislative 
support of the organization of scientific and technical activities in military academies, though legis-
lative support for research activity of students remains fragmented, contains a number of inconsist-
encies, and does not provide properly integrity of the components of students’ research activity, a 
full understanding of the issues of the organization and conduction of students’ research activity by 
the officials of the military academies. 
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